

# MAGYARI

3. lejt

Taxa postală plătită  
aprobării Dir. Gen.

UNGARIA  
Tp.

T. „Dunaposta“

BUDAPEST  
Postafiók 151.

Primredactor și redactor responsabil:  
**dr. Paál Árpád**

VII. — 78 (1792) Oradea, 1938. apr. 7

Primcolaborator: **dr. Gyáriás Elemér**

## Innitzer bécsi bíboros-érsek Rómába érkezett

**Kedden este Pacelli bíbornok államtitkár, szerdán XI. Pius pápa fogadta**

Rómából jelentik: Innitzer bíboros herceg-érsek kedden este 8 órakor Rómába érkezett. Vatikáni körök szerint Innitzer nem a Szent-szék hívására érkezett Rómába, hanem saját maga határozta el az utazást.

Ujabb római jelentés szerint a bécsi bíboros-érseket kedd este fogadta Pacelli bíbornok államtitkár. XI. Pius pápa szerdán fogadja Innitzert.

**A NÉMET-OSZTRÁK EGYESÜLÉS KÖZP-EURÓPAI KIHATÁSAINAK DIPLOMÁCIAI MEGBESZÉLÉSE A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTERIUMBAN**

Berlinből jelentik: A berlini francia nagykövetség bejelentette, hogy Franciaország bécsi követségét főkonzulátussá alakítják át. Ugyanilyen bejelentést tett a román követ is.

Párizsból jelentik: Paul-Boncour Párizsba rendelte Franciaország varsói, moszkvai, bucu-resti és prágai követeit és hosszabb megbeszélést folytatott velük a német-osztrák egyesülés nyomán támadt helyzetről. A kiadott hivatalos jelentés szerint a követek tájékoztatták Paul-

Boncourt, hogy az egyesülés az egyes országokban milyen benyomást keltett és hogy a kormányok ezzel kapcsolatban milyen intézkedéseket tettek. A beszámoló megkérdezése után a külügyminiszter utasítást adott a követeknek és közölte velük a közép-európai kérdésben szem előtt tartandó irányelveket.

**AZ AUSZTRIAI INSÉG ENYHÍTÉSE ÉS EGYÉB NÉPJÓLÉTI INTÉZKEDÉSEK**

Bécsből jelentik: Bürczel körzeti vezető javasolta, hogy az éhség következtében elkövetett élelmiszerlopás, vagy más az inségből eredő vétségek és bűntetteknek függesszék fel a megbüntetését és a bűnvádi üldözését. Az előző rendszer idején ugyanis Ausztriában olyan éhség volt, hogy az emberek sokszor kétségbeesésükben kerültek szembe a törvényekkel. A birodalmi kormány 5 millió márkát bocsátott Bürczel rendelkezésére, hogy ennek felhasználásával a különösen nagy szükségét szenvedő Tirolban és több tartományban az inség enyhítésére segélyező programot valósítson meg.

## Boldog Dánia, a koldustalan ország

Irta: **dr. Gergely Pál**

Sokszor ír a *Magyar Lapok* a szövetkezeti mozgalmakról. Biztató, lelkes cikkei nyomán akarok haladni, mikor én is valamit írni szeretnék arról a kis minta-országról, a szövetkezetek hazájáról. Gyerekkori olvasmányaimból előttem van a kedves Karin Michaelis alakja, tiszta erkölcsű, finom regényeiből mintegy megelevenedik szemünk előtt. Aki csak annyit tud Dániáról, hogy valahol északon van, parasztország, híres a vaja, sajtja, az még édeskeveset ért meg abból a kis királyságból, melynek mai feje, az immár 26 éve uralkodó X. Keresztély király valóban demokratikus államot formált, a legszélesebb s legműveltebb rétegekből összetevődő népből.

Ez a kb. 3 és félmillió kis ország fönt északon egykor nagyhatalom volt. Gorm király volt az, aki éppen ezer éve egyesítette államát a dán néprokonság kistörzseit s a szomszédos angolokat is adófizetésre kötelezte. Nagy Kanut pedig az egész skandináv félszigetet s a brit-szigeteket igázta le, majd nővérének fia az Estringenek 400 évig uralkodó dinasztiáját alapítja meg. Ha a norvégektől le nem győzve, továbbra is nagyhatalom marad Dánia, akkor egészséges ellensúlyt kaphatott volna Európa a német-római császárság hatalmi túlsúlyával szemben. Észak Szemiramisza, Margit király 1397-ben még rövid időre feléleszti a régi álmokat, de e svéd-norvég-dán unió nem tartott sokáig s így a gyöngyűlmet német császárságnak nem volt mitől tartania, Jülland félszigete s a kopenhágai sziget és szomszédai csöndben maradtak...

A napoleoni háborúkba is belekeveredett, Franciaország mellé állva 1807-ben, mire az angol hadak szorongatták s egyes szigeteiketől meg is fosztották. A mai uralkodóház s a sondenburg-glücksburgi hercegek családjából való s már a 7-ik utód ül a trónon e család tagjai közül alkotmányos királyként. Az országnak van egy vitás területe is: Schleswig-Holstein, mely 1919-től fogva tartozik Dániához, de amiért már az 50-es években is folyt vér és vita Németországgal. Hogy ezután milyen sorsfordulata lesz ennek a Glücksburgnál Dániához varrt, kb. bihormegyéni földnek és közel 200.000 főnyi német népének, az a jövő titka, de a Berlin-Nürnberg térképgyártói bizony német birodalmi Gau-ként tartják számon.

Dániának, ennek a fél-ardealyi nagyságu országnak egyharmadrésze szántóföld, mézpedig milyen! Enyhe dombok földje, kedves tavakkal, üdezőld növényzettel s mindenütt rend, tisztaság, kultúra. Gazdálkodását főleg az óceáni enyhe éghajlat lendíti föl, enyhe téllével, esős nyarával; de a természeti adottsághoz nagyban hozzájárul a nép páratlan szorgalma, tudása és közösségtudata. Ez a feketehajú, középtermetű, kékszemű lakosság kétharmadrészen ösfooglalkozású, kisebb városkái is jobbra mezőgazdasági ipartelepek. Kivált a kisvállalatok túlnyomóak, hiszen a 90.000-nyi vállalatnak több mint fele ilyen, alig 1-2 segéd-erővel működik. Kevés a nagyváros, azok is inkább a fjordok mélyén, hajótelepekből nőttek ki.

Hajós népek általában műveltebbek és mélyen vallásosak. Dánország evangélikus lakossága ma az egész világon legműveltebb, atlagot tekintve, t. i. már 20 év óta ismeretlen

## A spanyol nemzeti csapatok Barcelonát elvágták Valenciától

**A Leridából kivonuló köztársaságiak minden aranyat és értéktárgyat összeszedtek és 300 zsák ezüstöt vittek magukkal. — Kivonulás előtt tömeggyilkolást rendeztek a lakosság között**

Saragossából jelentik: Leridában a Segre folyó nyugati partján levő része és a leridai erődítmény teljesen a nemzetiek kezén van. A Segre folyó keleti partján még védekeznek a köztársaságiak. Ez az ellenállás azonban már óráról-órára gyengül és a nap folyamán a köztársasági tüzéség ismételt elhallgatott. Leridától délre a nemzetiek átkeltek a Segre folyó keleti partjára és a balparton levő tüzéség védelme alatt nyomulnak észak felé. Leridától északra Moscardó csapatai közelednek a város felé és így a folyó keleti partja is rövid időn belül a nemzetiek birtokában lesz.

Lerida lakosságát meglepte, hogy a városba spanyol katonaság nyomult be. A köztársaságiak ugyanis azt híresztelték, hogy a nemzetiek részéről ezen a frontszakaszon kizárólag idegenek harcoltak.

A köztársasági vezetőség már nyolc nap előtt elhagyta a várost és minden összeszedhető aranyat és értéktárgyat, valamint 300 zsák ezüstpénzt magával vitt. A visszavonuló bolsevisták igen sok embert legyilkoltak. Közöttük

több papot, apácát, jobboldali képviselőt, valamint a katolikus népmozgalom és a volt monarchista párt több tagját és Llano nemzeti tábornok két Leridában élő rokonát is.

Kedd este megerősítették azt a hírt, hogy a nemzetiek elfoglalták a Földközi-tenger partja közelében levő Tortosát. Ezzel az összeköttetés Valencia és Barcelona között végleg megszakadt. Castilia tartományban Aranda tábornok csapatai szintén közelednek a tenger felé.

**A SPANYOL KÖZTÁRSASÁG FEGYVER-VÁSÁRLÁSI JOGOT KÉR ANGLIÁTÓL ÉS FRANCIAORSZÁGTÓL.**

Londonból jelentik: A spanyol köztársasági követ jegyzéket nyújtott át az angol külügyi hivatalban. Ebben a legkomolyabb aggodalom hangján jelenti, hogy a barcelonai kormány katonailag a legkétségbeejtőbb helyzetben van és kéri Angliát és Franciaországot, adják meg a köztársasági spanyol kormány számára a fegyvervásárlás jogát.

# MEG LÁBAIT!

Lábbántalmi 10 perc alatt  
megenyhülnek ebben a  
gyógylábfürdőben.



A minden napi kemény munka után lábai pihentetésére, a gyulladások és daganatok enyhítésére, a tyukszemek és bőrkeményedések feláztatása céljából öntsön egy maréknyi Saltrates Rodell-i lábfürdőjébe. A meleg vízzel érintkezésbe jutott Saltrates Rodell-ből felszabaduló oxigen behatol a gyulladt bőr szöveteibe, helyreállítja a megzavart vérkeringést. Az oxigen jótékony természetű élénkítő hatása folytán a bőr felfrissül, a láb leohad és annyira megerősödik, hogy kényelmesen járhat kisebb cipőben is. A legerősebb tyukszem is annyira megpuhul, hogy pusztá kézzel gyökerestül eltávolíthatja. Még ma este áztassa be lábait egy Saltrates lábfürdőbe! Saltrates Rodell kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Csekély költség, garantált eredmény!

INGYEN. — Be akarjuk bizonyítani, hogy egy saltrates lábfürdő megszünteti a lábfájdalmakat, ezért teljesen ingyen küldünk egy gyógyító lábfürdőhöz elegendő Saltrates Rodell-t. Egész egyszerűen küldje nevét és címét a Drogueria Standard-va! (Szarviciul 44 - F) Bucuresti, Str. Sft. Ioniță No. 8. Ez az ajánlat csak 5 napig érvényes, lejon feltétlenül még ma! Ne küldjön egy banit se!

fogalom az irástudatlanság. Egyetlen egy analfabéta sincs! Van még néhány kedvező vonás az ő statisztikájukban, így pl. az, hogy a földkerekség legkisebb *gyerek-halandósága*, tuberkulózis-száma, bűntügyi és elmekórtani százaléka van náluk. Igaz, az éghajlat, tengeri levegő itt sokat jelent, de legtöbbet mond mégis az analfabéták és koldusok hiánya. Ez az eszmé-

nyi népközösség, ahol minden egymásért lőrténik!

Hosszú volna felsorolnunk, miként létesült 80 évvel ezelőtt az első termelő és fogyasztási szövetkezet, de ma már a legutolsó földtelen paraszt, vagy gyárimunkás is benne van valamilyen kölcsönösen segítő szövetkezetben, melyek száma közel 4400. Még a földtelenek is emberien élnek, minden bérést, tehenest, napszámot vagy kis libapászort is *kollektív szerződés véd* s a szabályzat arra is kiterjed, hány fejésre kötelezhető naponta egy tehenes.

A dán gazdákat egyéni *szaktudásukon*, halatlantul *józan, szorgalmas életmódjukon* felül természetesen éppen a szervezkedés, szövetkezés erősítette meg annyira, hogy ma már nagybirtok-tulengés szóba se jöhet. Sőt a *Strauning-kormány* igen egyszerű rendelete óta állandó folytonosságu a kisbirtokok szaporodása. A rendelet rövid és világos (!) szavakkal kimondja, hogy a 200 holdnál nagyobb birtokok olyan progresszív (erősen fokozódó) adót fizessenek, — földben is leadhatólag, — amikből szakképzett és kezdőtökével ellátott paraszti kisbirtokot kaphatnak az államtól. *20 év múlva kezdődő tőkétörlesztés* ellenében. Persze sűrű kiszállással ellenőrzik a birtokban részesülő atyafiakat, akiknek mind családot is kell alapítani, hogy legyen örököse is a földeseknek... Ma a legkisebb parasztföldön is szövetkezeti gép működik, ha kell s *valamennyien statisztikát* vezetnek gabonájukról, állatállományukról.

A dán kisgazda háztartása, gazdasága a technika minden vívmányával felszerelten dolgozik. Az istállók is el vannak látva nemcsak villannyal, hanem távbeszélő készülékkel, sőt rádióval is. Az ifjabb nemzedék se úgynevezett „úri” pályákra törekszik, hanem a gazdaság folytonos modernizálásával folytatja a szülők „paraszti” foglalkozását. A gyerekek a városban tanulnak, középiskolát és akadémiát végeznek, de ezzel a végzettséggel is hazatérnek, hogy a földművelés, állattenyésztés, mezőgazdasági ipar és kereskedés munkájába álljanak bele. A nagy világgösszefüggésekkel éppen úgy tisztában vannak, mint házuk és gazdaságuk egészségügyi, építkezési és egyéb jóléti követelményeivel. Munka után a művelődési és kényelmi igényekre is gondot tudnak fordítani, s az egyszerűséget a léleknevelés magaslatára tudják emelni. Persze ilyen körülmények között a falvak az alkoholizmus átkát nem ismerik; az alkoholnak inkább csak gyógyszerként van jelentősége. Annál inkább

## Korganyzott drótfonatok kerítéseknek,



Vaskapuk, vasajtók, díszkerítések, sodronyszövetek minden célra. Malmoknak foszforbronz-sodrony szövetek a drága svájci selemek helyett. — Sodrony azybetétek a legolcsóbban beszerezhetőek

**BOZSAK MIHALY** sodronyárugyárában  
Gradea, Str. D. Cantemir No. 57.  
Arjegyzők ingyen.

helye van a szórakozások olyan fajtának, melyben irodalmi, zenei, énekművészeti és festőző összejövetelekkel növelik egymás jóhangulatát.

Bizonyos, hogy gondok és nehézségek, küzdelmek és visszaesések ott is vannak. De van vallásosság is, mely a csüggedéseket eltávolítja s az életet beleemeli az Isten segítségé iránti hitbe és bizalomba. A népműveltség nem visz bele az elbizakodásba, hanem éppen a falusi viszonyok egyszerűsége és hangyamunkája folytán összhangot hoz létre az anyagik és lelki tekintetében. Egyensúlyozott néplélek van, mely azt is tudja, hogy az Istensegítéshez a magunkon való szorgalmas segítség fontos előfeltétel, de viszont ez a maga-segítés is csak Isten segítségével tud eredményt elérni. Ilyen társadalmi belső felkészültség az, mely a dániai szövetkezeti rendszernek a fejlesztő erkölcsi tartalmat megadja, s abban a felebaráti szeretet jogait és kötelességeit olyan tápláló nagy kölcsönösségbe hozza egymással.

Ezért nincs koldus Dániában.

## Acsehslóvákiai kormány kilencszáz politikai elítéltnek közkegyelmet hirdet

Prágából jelentik: A szudéta-német párt lapja, a „Zeit” jelenti, hogy a prágai kormány által elhatározott közkegyelmi rendelet mintegy 900 személyt érint. A megkegyelmezettek legnagyobb része szudéta-német. A rendeletet a lap szerint husvétkor teszik közzé.

## Veszekedés

Irta: Mária Imre

A világ két legszelidebb teremtménye volt Anna és Miska. Igen nagy tapintattal bántak egymással. Anna kezében elolvadt a pénz, Miska pedig felette szórakozott volt. Minden héten új biciklit kellett venni, egy évben legalább két ezüstárcát és hat tucat zsebkendőt. Felölt, embernél hihetetlen, de a zsebkendőt is elhagyogatta. És nem tették szová egyéb gyöngéiket sem. Meleg, áporodott béke honolt s még csak remény sem volt arra, hogy valami jótékony vihar valaha is felkorbácsolja ennek a béke-lencsés nyugalomnak a vizét.

Történt aztán egy szép napon, hogy Miska örömhírrrel jött haza: a főnöke meghívta őket páholyukba.

— Jaj, ez egy kicsit rosszkor jött, — jegyezte meg Anna. — hiszen tudja, hogy estere mamát várjuk. A hajam sincs rendben és délután be kell mennem a szalonba, próbára.

— De fiacskám, — kért szinte bocsánatot Miska. — gondolja meg, hogy ez milyen kitüntetés a főnök részéről. Ez előremenetelt jelent. Nem mondhatjuk el semmiképpen.

— Nem, nem — révedezett maga elé Anna, — csak nem tudom, hogy most mit csináljak?

— Ennél misem egyszerűbb, — vélte Miska. — A szalonba elmegy holnap, mamát lemondjuk holnapra s délután lemegy a fodrászhoz?

— Igen, igen, de mit fog szólni szegény mama? Már két hete készülődik hozzánk. Két

hét előtt is az utolsó percben tudta meg, hogy Andorék is itt lesznek és semhoggy velük találkozzék, inkább otthon maradt. Szegény, talán még azt hitte, hogy maga szántszándékkal hívta meg akkorra Andorékat. Tudja, szegényke milyen érzékeny. És a ruha dolga sem olyan egyszerű. Ebben a szalonban valóságos menetrend szerint dolgoznak. És a fodrásznai is baj lesz. A Rudi feleségének kisbabája született, most minden délután ott van nála. Ó az egyedüli, aki ismeri a hajamat, a fejemet, ha más csinálja, kidobott pénz. Borzasztó, hogy ez milyen rosszkor jött.

— Mit csináljunk, — nyelt egyet Miska, — de beláthatja, hogy ez mindennél fontosabb. A főnök nem szokott csak úgy ok nélkül valakit meghívni a páholyába. Ez nála jelent valamit. Kapos Beréit is azután léptette elő, miután így meghívta. Ezt az előremenetelt nem reszkírozhatom. Mamát megkérjük, hogy jöjjön holnap este, a haja olyan lesz, amilyen, legfeljebb holnap megint lemegy a fodrászhoz és szombaton felveszi a kék ruhát, ha valóban nem lenne készen az új.

— Én nem bánom — sóhajtott szeliden Anna és mint az áldozati bárány vette fel a kagylót: lemondta a mamát, betelefonált a szalonba, aztán elment a fodrászhoz és — nem jött vissza. Miska utánaküldte Marit — de hiába.

Addig neki is kezdett az öltözésnek. Javában fuldoklott a gallérral, mikor eltört az inggomb. És nem talált másikat, pedig hány-szor kérte Annát, hogy inggomb legyen mindig itthon, legalább egy feltucat rezervában. De az ember hiába beszél. És különben is azok

az egész vacak, kihízta, a nyaka megerősödött. Mikor mondta még, hogy Anna csináltoasson valamit az ingekkel, vagy vegyen újat. Szerencse, hogy Marinak volt egy inggombja rezervában. Miska már nem értette, hogy minek Marinak a férfi inggomb, de a fő, hogy volt. A gallér megint macacszkodott. Miska rántott a galléron, hogy a gomblyuk kiszakadjon. Teszék. Vehet másikat. De nincs. Uram Isten, most mi lesz? Hét óra elmúlt, az üzletek zárva. Megint Mari volt a mentőangyal. Úgyesen összevarrta a gomblyukat és — hogy ez a leány milyen ügyes! — kis nyisszantással meghosszabbította a gallér gomblyukat és Miska meg volt mentve. Ott állt vibráló izgalmakkal idegeiben plénparád, mire Anna remek frizurával visszajött. Mint-hogy Miska imádta a békét, egyetlen szót sem szőtt kiállott szenvedéseiről, sőt Anna késedelmét sem tette szová. Csak akkor kockáztatta meg a főnök pontos és rendszerető voltát, amikor látta, hogy Anna belefeledkezik a szépítgetésbe.

— Fiacskám — mondta Anna — láthatja, hogy nem vagyok hibás.

Miska nyelt egyet, annál is inkább, mert a taxi már a kapu előtt volt. Elindultak.

— Jaj — kiállott Anna az előszobában és elsápadt, majd a lábához kapott. A harisnyáján leszaladt egy szem. Most mit? Másikat venni? Elkésnek. De kiderült, hogy nincs is másik. A harisnyadobozban ez volt az utolsó gálaharisnya.

Mari néhány öltéssel megvarrja a sebesült helyet. Ekkor már negyedkilenc volt. A főnök pontos rendszerető ember. Oda az előléptetés. És mindaz miért? Azért, ismerte fel Miska a

## Dolgozó minisztertanács volt a patriárka miniszterelnök elnökletével

Bucuresti. Saját tud. Kedden délután a patriárchián Miron Cristea elnöklete alatt minisztertanács volt, amely a kormány programjának végrehajtásához szükséges rendelettervek kidolgozásával foglalkozott.

## A transzilvániai Kelemen Didák szentatya szentté avatása

Miskolcra jelentik: Kelemen Didák tarussylvániai származású, kétszáz évvel ezelőtt szent hírnevében elhalt miskolci minorita atyának szenttéavatása érdekében megindult az eljárás. Kelemen Didák sírját már a múltban két ízben felbontották és teljes épségben találták a szerzetes holttestét. Most ismét felbontják a sírt, hogy megvizsgálhassák a holttestet.

## Az útlevelek új illetéke

(Bucuresti.) Az útlevelekre vonatkozó új illeték- és bélyegmegállapítás a következő a három hónapig érvényes útlevelekre 500 lei kincstári illeték, 500 lei turisztikai illeték, 40 leies tudógondozói bélyeg, 40 leies építkezési pénztári bélyeg és 2 leies repülőbélyeg. A hat hónapi érvényes útlevelekre 750 leies kincstári illeték, 500 leies turista illeték fizetendő, az egyéves útlevelekre 1000 lei kincstári illeték és 500 leies turista illeték fizetendő.

## Japán követe tiltakozott Oroszország beavatkozása ellen

Moszkvából jelentik: Sigemicu japán követ kormány nevében tiltakozott Litvinov külügyi népbiztosnál a szovjetnek a távolkeleti viszályba Kína javára történő beavatkozása ellen. A nagykövet két megtörtént esetre hivatkozott és kijelentette, hogy ezeket kormányja Japán ellen irányuló barátságtalan cselekedetnek minősíti, amelynek minden következményéért a szovjet-kormányoknak kell viselnie a felelősséget.

Litvinov nem vitatta, hogy Kínának hadianyagot és repülőgépeket szállítottak, de tagadta, hogy katonai segítséget nyújtottak volna. Kijelentette, érthetetlennek tartja a japán kormány tiltakozását, de elismerte, hogy a szovjet-kormány néhány japán hajót visszatartott és Szovjet-Oroszországban több japán állampolgárt letartóztattak.

tényállást, — mert ő egy nyimnyám ember s hogy ezt a hibáját helyrehozza hirtelenében, ott a taxiban megmosta Anna fejét. Az asszony hallgatott. Ha most sir, amire nagy kedvet érzett, oda lesz az arca, lejön a puder. Majd ott-hon válaszol.

Megérkeztek halkan és bocsánatkérő mosollyal nyitottak be a páholyba, ahol vadidegen arcok fogadták. Eltévésztették a páholy számát, vagy az oldalt? Nem. Gonosz varázslat játszik velük? Nem. A páholyosnő elszaladt minden tévedést: a méltóságos úr — már mint a főnök — holnap jönnek színházba. Keddre szól a bérletük.

Miska határozottan érezte, hogy alatta megindul a föld. Persze, megint az ő átkozott szóragozottsága. A holnapot nem hallotta, csak az estét jegyezte meg a füle, nagy boldogságában a megtiszteltetés felett. És most mi lesz?

Az lett, amire félve gondolt. Hazaérve, először feleletet kapott minden szemrehányásra, kimerítő, alapos felvilágosítást, azután következett nemcsak a szegény mama háttérbe szorítása, aki mit fog szólni, ha a holnap jövevényét is lemondják, a ruhakésés, de kiderült, hogy a fodrásznál ma a fejét is megégették, mert Rudi nem volt bent és következett mindaz, ami Miska hibájául róható fel közvetve és közvetlenül. Hatalmas, nagy lélekzeteket elállító veszekedés lépett a békét szenvelő, tapintatos megjegyzések és megbocsátások helyébe. Hajnal lett, mire lezajlott.

Es másnap?

Másnap esőmosta finomsággal, emberiben mosolyogtak egymásra

Az ODOL-al ápoli  
Csupa szépség, csupa báj.



Mosolygó száj megszeríti, megfiatalítja a nőt, vonzóvá és bájossá varázsolja. Minden nő magas koráig megtarthatja ezt a vonzerőt, ha száját és fogait ápolja és egészségben tartja.

Az ODOL a jó fog- és szájápolószer.

# ODOL

Üde leheletét tökéletesen biztosítja az ODOL.

## Uj palotát kap a belügyminiszterium

Bucuresti. Saját tud. A belügyminiszterium régi épületét lerombolják és új, hatalmas palotát emelnek helyette, a miniszterium összes szolgálatai számára. Amíg az építkezés tart, a belügyminiszterium irodái a sárga kerület polgármesteri hivatalának épületében fognak működni. Az átköltözés már meg is történik. Minisztertanács határozat rendkívüli alapot létesített az

építési költségekre, amely alapot a rendőrségi taxák és az ez alkalomra törvényes formában létesített „sürgős taxák” fognak táplálni.

A belügyminiszter pályázatot hirdet a terv elkészítésére. Az új palota magába foglalja majd a turisztikai hivatal új épületét is, amely nemrég készült el.

## A csehszlovákiai magyarság parlamenti képviselője az országgyűlési és közigazgatási választások kiírását sürgeti

Tizenkét pont a magyar kisebbség kívánalmairól

Prágából jelentik: A képviselőház keddi ülésén gróf Eszterházy János, az Egyesült Magyar Pártok képviselője tiltakozott a politikai gyűléstiltalom ellen és követelte, hogy a kormány azonnal írja ki nemzetgyűlési, tartományi és községi képviselőtestületi választásokat. Ez az állam — mondotta — nem nemzeti, hanem nemzetiségi állam, a csehek mellett egymillió magyar, három és félmillió német,

két és félmillió tót és nagyszámú ruthén és lengyel él itt és önálló nemzeti életet kíván. Ez a kívánság pedig nem hazaárulás, hanem élni akarás.

Jaross Andor a magyar kisebbség kívánásait 12 pontban foglalta össze. Ezek között szerepel a külpolitikai irányvonal megváltoztatásának követelménye és a szomszédállamokhoz való közeledés.

## Súlyos büntetés vár a fővárosi arany-csempészség tetteire

A vizsgálóbíró letartóztatta és a vacaresti-börtönbe szállította Xeni volt igazságügy-minisztert és belföldön tartózkodó büntársait

A külföldre szökött tetteiket diplomáciai úton kéri ki

Bucuresti. Saját tud. Az aranycsempészségi ügy az elmúlt éjjel döntő fordulathoz érkezett. Az ügyészség kedden rendezte a hatalmas irat-csomóanyagot és este tíz órára idézték meg, illetve vezették elő a vizsgálóbíróhoz

az összes gyanúsítottakat, akik valamilyen beismert vallomást tettek, Constantin Xeni volt miniszter és Alexandru Buzdugan volt követ kivételével, akik tagadták, hogy köztük lenne az aranycsempészséghez.

Különösen Xeni erősödött, hogy egyszerűen ügyvéd minőségben őrizte a rábizott aranypénzeket, semmiféle vétéséget nem képezhet.

A nyomozás adatainak és a gyanúsítottak nyilatkozatainak alapján elkészítették a vád alá helyezési parancsot, amely a vádlottakat több csoportra osztja.

Az első csoport tagjai: Misu Garlesteanu és D. Zahareanu bankárok, a Str. Smardan 7. szám alatti bank tulajdonosai, valamint Filip Komorowszki, Sicom és Robert Löbl, a Banca Comerciala Romana devizaosztályának volt főnöke. Mindketten bucuresti lakosok. E csoport tagjai nagy mennyiségben vásároltak aranyat, részint a már felelőtlenség csempésztársaság számára, részint más személyek részére, akiknek nyomára még csak ezután fognak jönni a hatóságok.

A második csoport tagjai: Trahtenberg Tritanu, a Garlesteanu bank cégjegyzője, Steluta Melun, Solomonovici tisztviselő és Efremer Seneru bankszolgája, akiknek az volt a kötelességük, hogy a fekete-börzén, vagy bárhol, ahol csak találnak, aranyat vásároljanak, amit aztán elhelyeztek azoknál, akiket megbízható letéteményeseknek ismertek.

A harmadik csoportba tartoznak: Xeni Constantin volt miniszter és a felesége, Rozalia Xeni, bucuresti lakosok, akiket azzal vádolnak, hogy lakásukban rejtették a csempészségre szánt aranyat, annak ellenére, hogy tudták, honnan származik ez az arany és mi a rendeltetése.

A negyedik csoport: Alexandru Buzdugan volt követ, bucuresti lakos és Lázár Erlich, más néven Lica Enescu ügyvéd, ugyancsak bucuresti lakos, aki azonban jelenleg Párizsban tartózkodik. Mindkettőt azzal vádolják, hogy közvetlenül, vagy közvetítéssel végrehajtották a csempészséget.

Utolsó a sorban maga Conrad Flavian, más néven: Costache, a banda főnöke és pénzelője, akinek legutolsó lakóhelye Bucurestiben, a Kiseleff-utó fényes palotájában volt és aki jelenleg szintén Párizsban tartózkodik, ahol ő vette át a Romániából kicsempészt aranyat és ő intézkedett annak különböző piacokon való elhelyezéséről.

A kihallgatások egész éjjel tartottak a vizsgálóbíró szobájában és

reggel négy órakor a következők ellen adták ki a letartóztatási parancsot: Constantin Flavian (Párizs), M. Garlesteanu Dimitrie, Zahareanu, Trahtenberg, Tritanu, Filip Komorowsky, Steluta Melun, Lázár Erlich Enescu (Párizs), Robert Löbel (Párizs), Constantin Xeni.

Buzdugan Alex és Xeniné szabadon hagyták

el a vizsgálóbíró szobáját. Reggel öt órakor a rabautóval a vacaresti fogházba szállították: Xeni volt minisztert és társait. A külföldön lakó vádlottak letartóztatása céljából kiadatási eljárás fog megindulni diplomáciai úton. Valamennyi a

\* Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli, igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez szabályozza a hélműködést, előmozdítja a gyomoremésztést, fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést az egész szervezetben és ezáltal új életerőt teremt. Kérdezze meg orvosát.

deviza szabályzat és a nemes fémek forgalmát előíró dekretum megszegésével van vádolva s a büntetőtörvénykönyv e vétségek, illetve bűnselekmények megtorlására olyan magas büntetést ír elő, hogy ez a kiadatási eljárás megindítását lehetővé teszi.

A lapok feljegyzik Xeni volt miniszterrel, hogy Haim Kleber török alattvaló és egy Teller nevű német nő fia. A román állampolgárságot csak 1906-ban kérte és 1910-ben nyerte el.

A vizsgálat megállapította, hogy Xeniné asszony április 9-én Párizsba készült, amely alkalommal magával akarta vinni az egész aranymennységet, ami Gaarlesteanuéknek még rendelkezésükre állott.

A telefon  
lényeges kelléke a modern  
háztartásnak és üzletnek

ORADEA-nak  
legközelebb kifogástalan  
telefonszolgálatát lesz

**FIZESSEN ELŐ azonnal**  
**a TELEFONRA!**  
APRILIS 15. IG A TELEFONKÖNYV LEZÁRÁSÁIG, NEM KELL FELSZERELÉSI ILLETEKET FIZETNI.

Az előfizetési  
díj HAVI  
részletekben  
fizethető.

## Minden munkás gépkocsit kap Ausztriában

Bécsből jelentik: Ley, a német munkafront vezetője Wienerneustadtban programbeszédet mondott, amelyben bejelentette, hogy rövidesen gondoskodás történik arról, hogy minden munkás számára lehetővé tegyék az autó-vásárlást Ausztriában. Az olcsó népautókat heti 2,90 márka részletfizetésre adják a munkásoknak.

## A prefektusi kihallgatások szabályozása

Oradea. Saját tud. A megyefőnökség ezúton hozza a polgárok tudomására, hogy a prefektusi kihallgatások időpontja hétfőn, szerdán és pénteken 12—1 óra között van. Más napokon és más órákban senkit, semmiféle indokkal nem fogadnak.

Azok a polgárok, akiknek valami jelenteni, vagy kérvényezni van, kérvényüket az illetékes hivatalba nyújtják be. Minden kérelmet, amit a törvény előírásai szerint bélyegeztek föl, s amit a hivatal beiktatott, elintézik a lehető legrövidebb időn belül s arról a kérvényezőzt hivatalosan értesítik.

### A MEGYEFŐNÖKSÉG FIGYELMEZTETÉSE A NÉVTELEN FELJELENTÉSKHÖZ.

Oradea. Saját tud. Az utóbbi időben a bihormegyei prefekturához és más felsőbb hatóságokhoz is névtelen levelek érkeztek s ezek súlyos vádakat tartalmaztak egyes köztisztviselők ellen. Ezen jelentések alapján a prefektúra a következő közlést tartja szükségesnek:

„Azokat a polgárokat, akik tudomásul bírnak olyan visszaélésekről, amiket közhivatalnokok követtek el, ezennel felszólítjuk, hogy állításait élőszóval magának a megyei prefektus urnak hozzák tudomására, vagy ha írásban teszik ezt, úgy ezen az íráson pontosan tüntessék fel nevüket, lakcímüket, foglalkozásukat és mellyel vádakat a bizonyítékokat, amelyekkel vádjaikat igazolják. Az ilyenformában történt feljelentéseket, vagy reklamációkat a legrövidebb időn belül pontosan és lekiismeretesen bevizsgáljuk, az eredményt a nyilvánossággal is közöljük. A névtelen és hamis névvel ellátott feljelentéseket a prefekturán papirkosárba dobják.”

### TILOS A SZEKTAK ZENÉS TEMETÉSE

Tekintettel arra, hogy a megye területén lévő szekták hittársaik temetésénél saját zenekarukat szokták igénybevenni s olyan himnuszokat énekelnek, amelyek sértik az elismert felekezetek vallásos érzését, a megyefőnökség rendelkezéseket léptetett életbe, hogy az ilyen temetéseket semmiképpen ne engedélyezzék az illetékes helyi hatóságok.



Csak az a tabletta, amelyen a BAYER-kereszt van, a valódi, hatásos és teljesen artalmatlan.



ASPIRIN

# A francia képviselőház nagy vitája Blum pénzügyi javaslatairól

Szenvedélyes összetűzések a jobb és baloldal között. — A kormány csak 30-40 szótöbbségre számíthat, de a szenátusban megbuktatják

Párizsból jelentik: A francia kamara kedden megkezdte a kormány pénzügyi javaslatának vitáját. A javaslatot Schmidt előadó ismertette. Rámutatott a helyzet súlyos voltára, majd emlékeztette a kamarát, hogy a kormány az ezévi kincstári terheket ötven milliárd frankban irányozta elő és

*25 milliárd az az összeg, melyre az év végéig még fedezetet kell szereznie. A kormánynak tehát az a terve, hogy a 150 ezer frankon felüli örökölt tőkére adót vessen ki.*

Az előadónak e szavainál közbeiktatás hangzott el:

— Ez valóságos rablás!

Az előadó beszédét ismételtén félbeszakította a jobboldali pártok tiltakozása és Herriot elnök minduntalan kénytelen volt közbelépni, hogy a rendet helyreállítsa.

Első felszólaló a független radikális párt tagja Montigni volt, akit a baloldal nagy zajjal fogadott. Montigni hangoztatta, hogy a Blum-kormány gazdasági és társadalmi forradalmat szervez. A pénzügyi javaslatok ellenében állnak azzal a programmal, amellyel a népfront a választásokon a maga többségét szerezte. Az ágyúgyárosok azelőtt a népfront szónoklataiban úgy szerepeltek, mint az ország első számú közellensége. Ma pedig ők lettek a népfront legfőbb reménye. A kis- és középbirtokosokat, a kisvállalkozókat és kiskereske-

dőket a tervezett adók tönkre fogják tenni. A továbbiakban Montigni a nemzeti egység kormányának megalakítását sürgette.

A képviselő beszéde közben ismételtén heves összeütközések voltak a jobb és baloldal között, sőt egy ízben

*a képviselők mindkét oldalról elhagyták a padsorokat, egymás ellen rohantak és csak a miniszterelnök és miniszterek közbelépésének volt köszönhető, hogy általános verekedés nem keletkezett.*

A jobboldali képviselők egy zsidó baloldali képviselő felé ezt kiáltották:

— Maga franciának meri nevezni magát? Erre Dormoy belügyminiszter a breton jobboldali képviselők felé így szólt:

— A zsidók érnek annyit, mint a bretonok!

A jobboldalról erre kiáltozások hangzottak:

— Franciaország a franciáké!

Herriot elnök erre felfüggesztette az ülést, majd hosszabb szünet után Blum miniszterelnök mondotta el beszédét.

— A gazdasági élet egyensúlya — mondotta — megbomlott. Hiányzanak a kincstárból és a magángazdaságból azok a tőkék, amelyek külföldre menekültek, vagy elrejtőztek. Ezenkívül a gazdasági és pénzügyi helyzet nagy mértékben függ a nemzetközi helyzettől. Az ausztriai események megriasztották a tőkét és nagy pénzmenekülés indult meg Amerikába. A nemzetközi válság miatt Franciaország kénytelen újabb kiadásokat vállalni és nemzetvédelmi költsön kibocsátását megkísérelni. Franciaország pedig mindent megtesz a béke érdekében. Senki sincs, akinek attól kellene tartania, hogy Franciaország meglámadja.

Az elnök ezután az ülést újból felfüggesztette.

Politikai körök véleménye szerint a Blum-kormány a kamarában mindössze 30—40 szavattöbbségre számíthat, a szenátusban azonban nehézségekkel fog találkozni. A szenátus folyosóin izgatott hangulatban vitatják a pénzügyi javaslatokat. A Temps szerint nyilvánvaló, hogy a szenátus nagy többsége szemben áll a javaslatokkal.

*Főként a javaslat két pontja ütközik a szenátus ellenzésébe. Ezek: 1. A tőkeadó, mely igazságtalanul sújtja a kisbirtokos és parasztsztyályt. 2. Az adómentességgel kibocsátott járadékötvények utólagos megadóztatása.*

A lapok nagyrésze sürgeti a Blum-kormány távozását és a nemzeti egység kormányának megalakítását. A lapok egyrésze Daladiert kívánja, mások pedig Bonnet volt pénzügyminisztert, vagy Sarraut volt miniszterelnököt emlegetik a nemzeti egység kormányának minisztereineként.



Blum az újságírók kérdéseinek pergőtüzében. A francia kamara kedden délután kezdte meg a Blum-kormány általános felzudulással fogadott pénzügyi tervezetének tárgyalását. A viharos kamarai ülés után a lapok munkatársai valóságos rohamot intéztek Blum ellen. Képfőkérről a jelenetről készült.

# Főnséges képen bontakoznak ki az Eucharisztikus Világkongresszus ünnepségei a részletes programból

Háromnapos megelőző ünnepségei. Egyházi méltóságok érkezése

Budapest, április hó.  
Minden nap, minden hét közelebb visz bennünket a XXXIV. Eucharisztikus Kongresszus világraszóló nagy eseményeihez. Az Eucharisztikus Kongresszusok történetében is esemény, határhöz közelebb a budapesti kongresszus, de számunkra kétszeresen az, hiszen még sohasem volt ilyen közel hozzánk. Itt lesz a szomszédságunkban a világ nagy szeretet-találkozója. A kongresszus programjának a pontjai azt mutatják, hogy a katolikus világ egyházi és világi

kiválóságai mind ott lesznek. Egyedülálló alkalom ez, amikor a katolicizmus világot átfogó életáramának mai hordozóit együtt találhatjuk és láthatjuk. Akinek szívében nem gyujtott lelkesedést az a tudat, hogy májusban itt lesz a szomszédságunkban nemcsak a katolicizmusnak, de a világnak is legátfogóbb megmozdulása, az feltétlenül meghajol a program pontjaiból kibontakozó főnséges kép előtt. Itt nem lehet egyebet tenni, mint jelentkezni a részvételre.

## A kongresszus részletes programja

### I. Előzetes ünnepségek

Május 22-én, vasárnap:

- 8 óra: A m. kir. Allamrendőrség szentmiséje és közös szentáldozása a Bazilikában.  
A szentbeszédet mondja Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás, a szentbeszédet Madarász István prelátus.  
17 óra: Előkészítő nagygyűlés az Iparcsarnokban (Városliget). Elnököl Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás.  
Erkezők harsonajelek.  
Krüger Aladár képviselő: A magyar katolikus nagy napja.  
Czapik Gyula prelátus: Mit várunk lelkünkben a kongresszustól?  
Huszár Károly v. miniszterelnök: Teendők a kongresszus érdekében.  
A bíboros Hercegprímás zárószava.  
Kongresszusi himnusz fúvószenekari kísérettel.

Május 23-án, hétfőn:

- Délben: A pápai bíboros Legátus érkezése a Kelti pályaudvaron. Hivatalos fogadtatás.  
Szentseglátogatás a Koronázó-főtemplomban, ahol a Legátust a püspöki kar és a papság élén a bíboros Hercegprímás üdvözlö.  
A templomba bevonuláskor „Ecce Sacerdos” és egy szentségi motetta, miközben adorálás. Utána Geminenciája üdvözlő szavai s a Legátus válasza. „Tu es Petrus.” A Legátus és kísérete szállására vonul.

Május 24-én, kedden:

- Délelőtt: A kongresszussal kapcsolatos kiállítások megnyitása.  
10 óra: Vallásos jellegű bélyegkiállítás.  
11 óra: Nemzetközi karitás-kiállítás (gróf Károlyi-palota, VIII. ker., Múzeum-utca 17.)

### II. Az Eucharisztikus Kongresszus

Május 25-én, szerdán:

- 18 óra: A kongresszus ünnepélyes megnyitása a Hősök terén.  
A bíborosi kar érkezésekor harsonajelek.  
Az oltáremelvényre való felvonuláskor a Pápai himnusz, majd a Veni Creator (intonálás és Oratio nélkül).  
A pápai bulla felolvasása.  
A bíboros Hercegprímás szövege (latinul és magyarul).  
Az elnöklő Heylen Tamás namuri püspök megnyitása.  
A Legátus szövege.  
Kongresszusi himnusz (1., 2., 3. versszak).

12 óra: Vallásos művészeti kiállítás a Múcsarnokban.

13 óra: „A virág szerepe az ember életében” c. virágkiállítás.

18 óra: Üdvözlő-est az Iparcsarnokban a Legátus tiszteletére.

A Legátus érkezésekor harsonajelek, majd a Pápai himnusz fúvószenekari kísérettel. A kormány képviselőjének köszöntő szavai. A főváros képviselőjének köszöntő szavai. Az Actio Catholica képviselőjének köszöntő szavai (gróf Zichy János).

A Legátus válasza.  
Ifjúsági ének- és zeneszámok és közben: egy 100 éves földműves és két 5 éves gyermek köszöntője.

Kongresszusi himnusz fúvószenekari kísérettel.

Május 25-én, szerdán:

8 óra: Szentmise a Szent István-bazilikában az Állandó Bizottság részvételével a kongresszus résztvevőit és azokért, akik az egész világon lélekben csatlakoznak hozzá.  
A szentmisét Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás mondja.  
Közreműködik a Bazilika kórusa.

11 óra: Engesztelő szentmise az Egyetemi-templomban az alkoholizmus és túlzott élvezet-vágy révén elkövetett bűnökért.

A szentmisét mondja Van Roey József bíboros, mecheleni érsek, Belgium primása. Szentbeszédet mond: Tóth Tihamér dr. prelátus egyetemi tanár.

11 óra: Nemzetközi irodalmi hódolat az Oltáriszentség előtt a pesti Vigadóban.

Elnökök: Schuster Ildefonv bíboros, milánói érsek és Kóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Május 26-án, Áldozócsütörtökön:

9 óra: Ifjúsági szentmise és közös áldozás, valamint az első zarándokcsoport közös áldozása a Hősök terén.

A szentmisét mondja: Hlond bíboros, Lengyelország primása.

Bevonulás alatt Kongresszusi himnusz. Közös énekek és imák a „Kongresszusi Énekrend” szerint. Végül „Christus vincit” és a Pápai himnusz.

11.30 óra: Papi eucharisztikus gyűlés a Szent István-bazilikában. Megnyitót mond a pápai Legátus.

Rövid latin elmélkedés e címmel: „Quid a

sacerdote requiratur, ut minister sit Eucharistiae, vinculi caritatis” (Pierre Charles S. J., Löwen). Utána e címmel: „Quid conferre possit sacerdos, ut Eucharistia sit vere vinculum caritatis” (Kelemen Krizosztom pannonhalmi főapát).

Zárszómond Heylen Tamás namuri püspök. A Schola Cantorum Sabariensis énekszámai. (A szombathelyi énekiskola énekszámai.)

16 óra: Első nyilvános gyűlés az Iparcsarnokban. A Legátus érkezésekor harsonazene, majd Pápai himnusz.

Heylen püspök elnöki megnyitása.

Tóth Tihamér prelátus, egyetemi tanár magyar beszédje: Az Eucharisztia, a szeretet köteleke Istennel szemben.

Rövid olasz beszéd a Vatikánváros részéről: Dalla Torre József gróf, az Osservatore Romano főszerkesztője.

3-3 perces felszólalások: Abesszínia, Albánia, Anglia, Argentina, Ausztrália, Ausztria, Belgium (francia és flamand), Brazília, Bulgária, Csehszlovákia (cseh és szlovák), Dánia, Danzig, Egyesült Államok Egyiptom, Esztország, Finnország, Fülöp-szigetek.

Kongresszusi himnusz.

20 óra: Eucharisztikus hajókörmény a Dunán.

Az Oltáriszentséget kísérő menet a Szent István-bazilikából indul ki és a Zrínyi-utcán, Ferenc József-téren át az Eötvös-térre vonul, ahol a legméltóságosabb Oltáriszentséggel hajóra száll.

A menet sorrendje: A körmeneti kereszt; női szerzetesrendek; katonai díszszázad első fele zenekarral; szerzetes és világi papság; apátok, prépostok, prelátusok; az Oltáriszentség és kísérete: bíborosok, érsekek, püspökök; polgári és katonai előkelőségek; a díszszázad második fele.

A hajókörmény sorrendje: A dunai flottilla egységeinek fele katonai díszkísérettel; kivilágított körmeneti kereszt, óriás villanygyertyákkal; az első személyszállító hajó külföldi apácákkal és 100 haronással; a második személyszállító hajón a papság karingben; a harmadik hajón az Oltáriszentség, a Legátus, bíborosok, érsekek és püspökök; a negyedik hajón a hazai és külföldi legfőbb előkelőségek; a többi hajókon küldöttségek; a dunai flottilla második csoportja. A közönség a Duna két partján helyezkedik el s felváltva énekel és imádkozik. A hajók az Eötvös-térről felfelé haladva megkerülik a Szent Margit-szigetet majd végigvonulnak a Dunán a Horthy Miklós-hídig; itt megfordulnak és visszatérnek az Eötvös-térre.

Énekek a „Kongresszusi Énekrend” szerint.

Május 27-én, pénteken:

7 óra: A résztvevő nemzetek szentmiséje kijelölt templomaikban.

8 óra: Honvédek, rokkantak és tűzharcosok szentmiséje és közös szentáldozása a Hősök-terén.

Celebrál: Verdier bíboros, Párizs érseke. Szentbeszédet mond: Hász István tábori püspök.

10.30 óra: Szakosztályi gyűlések:

A) Nemzetközi missziós konferencia, a Központi Katodikus Kör dísztermében. Elnök: Hinsley Artúr bíboros, london-west-ministeri érsek.

Wilhelm Schmidt S. V. D. egyetemi tanár (Bécs): „Az ortu solis” (németül).

Pietro Ricaldone, szalézi generális (Róma): Az Eucharisztia mint a missziós buzgalom forrása (olaszul).

Pierre Delattre S. J. (Enghien) Belgium: „Ecce Agnus Dei” (franciául).

B) Magyar ifjúsági gyűlés az Iparcsarnokban.

Elnökök: Szmeccsányi Lajos egri érsek és József Ferenc főherceg.

Hudyma Emil: Az Ur Jézus cselekvő élete az Oltáriszentségben.

Csik Ferenc, orvos, olimpiai bajnok: Az Oltáriszentség a férfias önénevelés iskolája.

Timkó Imre gimn. tanuló: Az ifjúság lelki élete és az Oltáriszentség.

**Tóth Sándor** munkásifjú: A szeretet köteleke a jövő társadalmában.

C) **Eucharisztia és a Katolikus Akció.** Magyar szakosztályi gyűlés az Uj Városháza közgyűlési termében.

Elnök: **Glattfelder Gyula** csanádi püspök. **Schmidt Sándor** bányaigazgató (Dorog): A Katolikus Akció és a világiak az eucharisztikus élet szolgálatában.

**Korompay Károly** kórházigazgató-főorvos (Nyíregyháza): Az Eucharisztia és a betegek gondozása.

**Bornemisza Géza**, ipar- és kereskedelemügyi miniszter: „Egy test vagyunk sokan.” (1. Kor. 10, 17).

D) **Eucharisztia és a család.** Magyar szakosztályi gyűlés a Szent István-Társulat dísztermében.

Elnök: **gróf Zichy Gyula** kalocsai érsek.

**Radócsay László** főispán (Esztergom): Az Eucharisztia a házasság élet megszentelője.

**Czikéné Lovich Ilona** (Székesfehérvár): Eucharisztikus családi nevelés.

**Marschall Ráfael** hittanár (Székesfehérvár): Serdülő fiatalágunk és az Oltáriszentség.

E) **Az Eucharisztia és az Egyház egysége.** Nemzetközi konferencia a budai Vigadóban.

Elnök: **Kaspar** híboros, Prága érseke.

10 óra: **Második nyilvános gyűlés az Iparcsarnokban.**

Harsonazene és Pápai himnusz.

**Imrédy Béla** ny. miniszter, a Nemzeti Bank elnöke: Az Eucharisztia a szeretet köteleke a családban.

Rövid német beszéd: **Faulhaber** híboros.

3-3 perces felszólalások: Görögország, Hollandia, Horvátország, India, Irország (angol és ír), Kanada (francia és angol), Kína, Japán, Lengyelország, Libanoni köztársaság, Litvánia, Mexikó, Olaszország, Palesztina.

21 óra: **Nők szentőrája nemzetek szerint különféle templomokban.** A magyar szentőráta vezeti az Egyetemi-templomban **Virág Ferenc** pécsi püspök; a légymányosi Szent Imre-templomban **Brisits Frigyes** egyetemi m. tanár; a ferencvárosi Bakács-téri templomban **Badalik Bertalan** rendfőnök; a budai Ferencsek templomában **Hajós György** teol. tanár (Pécs). Azonkívül még a következő templomokban lesz magyar nyelvű női Szentségimádás: Tisztviselőtelepi (Rezső-téri) templom, Kőbányai plébánia-templom, Domonkosok-temploma. Szent Család plébániatemplom. Boldog Margit-templom (Sík Sándor egyet. tanár). Városmajori templom, Óbuda-újlaki templom. A külföldiek a női szentségimádást saját templomaikban végzik

22.45 óra: **Férfiak éjjeli szentségimádása a Hősök-terén, utána éjjeli szentmise és a férfiak közös áldozása** ugyanott.

A szentségimádást vezeti **P Bangia Béla** és **Csávossy Elemér**.

Az Oltáriszentség kitételét végzi **Glattfelder Gyula** csanádi püspök.

Közben szentségi népének. Az oltárhoz érkezéskor a Magyar Dalos-Egyesületek Országos Szövetségének Egyesített Énekkara: énekelnek. Ezután háromszor 15 perces elmélkedés. (Hitvallás—Engesztelés—Felajánlás), utána mindannyiszor rövid ima és ének.

Az éjjeli szentmisét mondja: **Innitzer** híboros, Ausztria hercegérseke.

Május 28-án, szombaton:

7 óra: **Missziós ájtatosságok az egyes templomokban.**

8 óra: **Keleti szertartású főpapi mise a keresztények újraegyesüléséért a Szent István-bazilikában.**

A szentmisét mondja: **Calavassy György**, bizánci szertartású athéni püspök. Ugyanakkor más templomokban is különféle szertartású szentmisék.

10.30 óra:  **Szakosztályi gyűlések:**

A) **Magyar leányifjúsági gyűlés az Iparcsarnokban.**

Elnökök: **Shvoy Lajos** székesfehérvári püspök és **Augusztó kir.** hercegasszony.

A bevezető beszédet mondja **Blaskó Mária**. Jelenetek a női szentek és kiváló katolikus nők oltáriszentséges életéből.

Kórusképek: a leányvilág különféle csoportjainak önfelajánlása az Oltáriszentség előtt.

Az elnöklő püspök zárószava:

B) **Eucharisztia és a hitterjesztés.** Magyar szakosztályi gyűlés az Uj Városháza közgyűlési termében.

Elnök: **Breyer István** győri püspök.

**Rogás Ferenc** (Szombathely): „Napkeletől napnyugatig...”

**P. Röss Bertalan:** Missziós mozgalmaink és az eucharisztikus élet.

**Antal János** szalézi rendfőnök: Az Eucharisztia és a missziós hivatások.

C) **Eucharisztia és a falu.** Magyar szakosztályi gyűlés a Vigadóban.

Elnök: **Hanauer A. István** váci püspök.

**Széll József** belügyminiszter: Krisztus, a magyar falu élő középpontja.

**Pohl Sándor** fősolgabíró: Hogyan szeretessük meg a néppel a szentmisét?

**Kriston Endre** püspök, nagypüspök (Eger): Hogyan szeretessük meg a néppel a szentáldozást?

**P. Kerkay Jenő:** Az árvalányhaj az oltár előtt.

10 óra: **Harmadik nyilvános gyűlés az Iparcsarnokban.**

Harsonazene és Pápai himnusz.

**Kállay Tibor** ny. miniszter: Az Eucharisztia a szeretet köteleke a társadalmi osztályok és a nemzetek között. Rövid francia beszéd.

3-3 perces felszólalások: Portugália, Románia, Ruténország, Spanyolország, Svájc, (francia, német, olasz), Svédország, Szlovénország, Törökország, Ukrajna.

Legátusi záró.

Este: **Vallásos tárgyú előadások a színházakban.**

22.30 óra: **Szabadtéri eucharisztikus hangverseny a városligeti tavon.**

Május 29-én, vasárnap:

9 óra: **A pápai Legátus ünnepi szentmiséje és az összes résztvevők közös áldozása a Hősök-terén.**

A Legátus és kísérete 9 órakor érkezik az Oltárhoz, miközben harsonajelek után a „Christus vincit”-et éneklő; az oltárhoz érkezéskor felhangzik az „Ecce sacerdos.” Mise közben a papnövények gregorjánkara s a fővárosi templomi énekkarok 1000 tagú együttese, majd a Schola Cantorum Sabariensis énekel.

**Mise után valószínűleg Öszentségo rádiószózata. Ennek lefordítása után a Pápai himnusz.**

10 óra: **Eucharisztikus zárókörmenet és befejező ünnepség.**

A körmenet a Szent István-bazilikából indul és az Andrássy-úton át vonul a Hősök-terére. A külföldi és hazai résztvevők gyülekezési helyükről csoportokban vonulnak a Hősök-terére s útközben az útvonalon elhelyezett zenekarok vezetésével eucharisztikus énekeket énekelnek. Az Oltáriszentség előtt és után az egyháziakon kívül csak az egyes csoportok néhány száz tagú küldöttségéből alakított körmenet vonul fel. Az Andrássy-úton végig sorfalat állnak a fővárosi iskolák növendékei, a gazdaleányok s gazdaleányok.

**Befejező ünnepség a Hősök-terén.**

Az Oltáriszentség érkezésekor harsonajelek s utána a „Christus vincit.”

A híboros Hercegprimás köszönő szavai (latinul és magyarul).

Engesztelő ima s az ország felajánlása Jézus szent Szívének. Végzi a híboros Hercegprimás.

Te Deum.

Tantum ergo és szentségi áldás.

Az Oltáriszentséget az áldás után a jáki kápolnában helyezik el.

# Működésbe helyezték Oradeán az automatatelefont

## Április 20-ig használhatják az előfizetők a régi telefont is

Több mint 3 hónapja folynak Oradeán az automata telefon bevezetésének előkészületei. A munkálatok most befejeződtek és április 6-án déltől üzembe helyezték az automata telefont. A régi telefon egyelőre április 20-ig még

működésben marad, de a Telefon Társaság felkéri az előfizetőket, hogy minél gyakrabban használják az automata telefont. Az automata telefon új számait tartalmazó könyv még nem

jelent meg, de az előfizetők ismerőseik és üzletfeleik új telefonszámait s a legfontosabb telefonszámokat a régi telefonon keresztül megkérdezhetik és összeírhatják.

# HIREK

## MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politikai napilap

Oradea, Strada Regele Carol II. 5.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Hétoldos: Egész évre 600, félévre 300 negyedévre 210, egy hónapra 70 lei.  
**Magyarországon:** Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.  
 Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.  
**Postatakarékpénztári csekk számlánk száma:** 80.037.  
**Telefon:** 27.

Cluj-i szerkesztő: **dr. Sulyok István**  
 Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza.

### Időjárás

A bucuresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Mérsékelt északnyugati, nyugati szél, felhősödés, a nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

Feszület a magyarországi hivatalokban. Budapestről jelentik: Magyarországon eddig nem volt szokásban, hogy a hivatalos helyiség kitűzzék a feszületet. Legutóbbi időben mozgalom indult meg ebben az irányban. A múlt napokban Bács-Bodrog vármegye közgyűlésén felszólalt Horváth Alajos mélykúti esperes és indítványozta hogy a bajai vármegyei házában a közgyűlési teremben tűzzék ki a keresztet. A közgyűlés ehhez az indítványhoz egyhangulag hozzájárult és azóta már a közgyűlési teremben ott is van a feszület. Mozgalom indult meg még abban az irányban is, hogy ne csak a közgyűlési teremben, hanem az összes hivatali helyiségekben helyet kapjon a feszület.

**KUBA SZENÁTUSA HÜSEGNILATKOZATOT TETT A PAPA MELLETT.** Havannából jelentik: A szenátus legutóbbi ülésén az egyik szenátor, Lleo Rogger indítványt terjesztett elő, hogy az állam hivatalosan közölje a Vatikánnal, hogy nem azonosítja magát Mexikó kommunista istentelen irányzatával, hanem továbbra is Krisztus országának vallja magát és az Egyház hű fiaként kíván működni. A szenátus egyhangulag megszavazta az indítványt, melynek értelmében utasította a kormányt a hűségnyilatkozat megtételére. A gyűlésen résztvett Battiste tábornok, köztársasági elnök is.

**VERMÉRGEZÉSBE MEGHALT HATVANY VALÉRIA BÁRÓNŐ.** Londonból jelentik: Hatvany Valéria bárónő, *Homolka* Oszkár színművész felesége, egy londoni szanatóriumban vérmergezésben meghalt. Hatvany Valéria bárónő a „Theater an der Wien” művésznöje volt, majd a Burg-színházban. *Heltai* Jenő *Néma leventé*-jének női főszerepét játszotta nagy sikerrel.

**Angol egyetemi tanár Budapesten.** Budapestről jelentik: A világhírű oxfordi Copus Christi College tudós elnöke, Sir Richard W. Livingstone Budapestre érkezett gróf Zichy Rafaelné meghívására. Pár napi budapesti tartózkodás után tovább utazik Szegedre, ahol előadást fog tartani a Hungarian Quarterly Társaság meghívására az angol középiskolák helyzetéről. Az előadásának címe: Klasszikus hagyományok. Az angol egyetemi tanárt elkísérte Magyarországra fia is. Az előadást a szegedi Ferenc József tudományegyetem aulájában tartják meg és azon meg fog jelenni az egyházi és világi hatóságokon kívül az egyetem tanári kara is. Az előadás iránt nagy az érdeklődés, miután a magyar kultusz-miniszter éppen most készíti elő a középiskolák reformjáról szóló törvénytervezetet és így érdeklődést kelt az, hogy a világhírű angol iskolában milyen elvek vezetnek a pedagógiát.

**A SZÁJ- ÉS KÖRÖMFÁJÁS MIATT ANGLIÁBAN ELRENDELTEK AZ ÁLLATZÁRLATOT.** London. Angliában olyan nagy mértékben terjedt a száj- és körömfájás, hogy hat megye területével az egész ország területén elrendelték az állatzárlatot. A jelenlegi járvány a legsúlyosabb Anglia állattenyésztésének történetében.

**Terményárak.** Az oradeai Mezőgazdasági Kamara hivatalos termény-árfolyama: búza 510-520, tengeri 280, rozs 410, árpa 470-480, szén: 180-180, lóhere 170-200, lucerna 190-220, szalma 40-50 lei. A kövér sertéshus kilója az elmúlt hetivásáron 19-25 lei között váltakozott.

**Közvetlen összeköttetés London és Newyork között.** Londonból jelentik: A Cunard-társaság számára épülő 33.000 tonnás „Mauretania” óceánjáró gőzöst júliusban bocsátják vízre. Az óriás gőzös, amely Anglia és Amerika között közlekedik majd, be fog futni a Themzében és a londoni kikötő V. György dokkjában, alig tíz kilométerre a City szívéből vet horgonyt. A dokk szélessége 30 méter, a Mauretaniáé 27 méter és ennél fogva a be- és kifutás különösen ügyes kormányzást igényel. Ez lesz az első eset a világtörténelem során, hogy ilyen óriási méretű gőzös folyon közlekedik és ezzel egyszerűsödik megvalósul a közvetlen összeköttetés London és Newyork között.

**GYILKOS ÜZENETET KÜLDÖTT A HÁBORÚ.** Bucuresti. Sajat tud. Kedden reggel a főváros közelében lévő Dudesti erdőben két fiú, a 16 éves Gheroghe Marin és a 14 éves Costica Radu Balasu gránátot talált. A fiúk le akarták szerelni a gránát óraművét, mire az felrobbant és az egyik fiút, Marin Iliet darabokra tépte, a másikat halálosan megsebesítette.

**Tízmillió leányi segílyt ad Budapest városa az Egyháznak.** Budapestről jelentik: A Budapesti Fővárosi Egyházközségek Tanácsa most hagyta jóvá a legutóbb megszavazott indítványokat. Ezek közül kiemelkedik az Egyház céljaira előirányzott 310 ezer pengő, mely körülbelül tízmillió leinek felel meg. Ebből az összegből első sorban a Kápolna Egyesületeket fogják támogatni, míg a fennmaradó összeget a kőbánya kápolna rendbehozatalára fordítják.

**Newyorkban utcát kapott egy apáca.** Mint Newyorkból jelentik: A városi tanács Franceska Colrini missziós nővérrel utcát nevezett el. Az utca, mely a missziós nővér viseli, a város egyik legforgalmasabb részén van.

### Elsőrendű bucuresti kereskedelmi vállalat,

melynek kiépített széleskörű kereskedelmi kapcsolatai, jól felszerelt irodája és technikai berendezése van, elvállal mindennemű képviselést az okirályság és Bucuresti területére. Ajánlatokat: **Publicitatea T. Atanasiu, Bucuresti, Calea Victoriei 33. szám,** továbbít.

\* **Societatea Turistilor Vulturii** ez úton is tudatja, hogy a folyó hó 17-27-éig rendezendő II-ik országos amatőr fényképezési kiállítását és versenyt kénytelen volt elhalasztani folyó évi május hó 3-áig, mert csak akkorra tudott a kiállítás névjárányának megfelelő helyiséget szerezni, így ezen kiállításra elfogad még képeket folyó hó 26-ika este 6 óráig. A képek és a nevezések Erőtelji Ferenc egyesületi elnök címére dr. Lazar Aurel-utca 14. szám alá küldendők be. Itt említjük fel, hogy ezideig Arad, Cluj, Braşov, Beius, Salonta, Vascau, Baiamare, Sibiu és Timişoara amatőrjeitől futottak be 150-en felüli művészi felvételű képek. A díjazásra pedig ezideig 15 értékes tiszteletdíj érkezett be, de még több fotógyártól van kilátás tiszteletdíjakra.

\* **Sókrekedésben szenvedőknél reggel felkelkor egy pohár természetes „Ferenc József” kecsérvíz a belek eldugulását gyorsan megszünteti, a gyomor működését előmozdítja, az anyagcserét megélénkíti, a vért felfrissíti, az idegeket megnyugtató, s így kellemes közérzetet és fokozott munkakedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.**

**Zürichi zárlat.** Párizs 13.47 fél, London 21.64 háromnegyed, Newyork 436, Brüsszel 73.32 fél, Milánó 22.96, Amsterdam 241.45, Berlin 174.95, Bécs — schilling 59, Prága 15.21, Varso 32.50, Belgrád 10, Bucuresti 325.

**ÓCSKAVAS PIACARA KERÜL A NEMET HADITENGERÉSZET EGYKORI BÜSZKESÉGE.** Londonból jelentik: Az egykori német „Vaterland” nevű hajót, melyet a békekötés után Amerika kapott meg és „Leviathan” névre keresztelték, a múlt héten elérkeztek, miután az amerikai hajózási hatóságok a hajót további szolgálatra alkalmatlannak minősítették. Az árverésen több kisebb hajótársaság jelent meg és végül is John Brown Ltd. vasgyár vásárolta meg 13 ezer angol fontért, mintegy 10 millió leuért. A vasgyár a hajót le fogja szerelni és az így nyert ócskavasat ismét fel fogja használni öntési célokra. Az egykori német kereskedelmi tengerészeti büszkesége így alakult át ócskavassá.

**Szabadrábrahelyezte a hadbírósi ügyész a ciucmádrási közégi bírót.** Mercurea-Ciuc. Sajat tud. Előző híradásunkban megírtuk, hogy Ferenc István ciucmádrási birtokost, a községnek több éven át volt bíráját és időközben bizottsági elnökét letartóztatták és a braşovi hadbírósnak adták át, ahol az ügyész vizsgálati fogságban való tartását mondta ki. Időközben dr. Kovács Károly ügyvédnek sikerült a vád elfogult indítványokait ismertetnie a hadbírósi ügyészséggel és ennek alapján Ferencet hétfőn szabadlábrahelyezték. A vád, amint megírtuk azt volt, hogy ellenfelei, a jelenlegi közbirtokossági vezetők szerint, Ferenc tiszteletlenül nyilatkozott volna a hatóságokról, különösen Radulescu Candid felciuci főszolgabíró személyéről. Ferenc ellen az eljárás folyik.

**SZÁZEGY ÉVES KORÁBAN HUNYT EL EGY CHILIENI GAZDÁLKODÓ.** Georghe-ni. Sajat tud. *Czirják Agoston jómódú chileni gazdálkodó 101 éves korában elhunyt. A matuzsálemi kort megért aggyastján, akit óriási részvét mellett kísérték utolsó útjára — a környék legöregebb embere volt.*

**Kik kaptak házhelyet Oradeán.** Sajat tud. Folytatólagosan közöljük azoknak a neveit, akik 1934 január 1. után házhelyet kaptak a várostól: *Stefănescu Dumitru, Simonyi Ernest, Pelloni Rozalia, Selejean Mária, Sacal Mária, Vád. Ath. Negulescu, Fogaş Iustin, Vasile şi Val. Boca, Tont Elisabeta, Fălcuta Ema, Cristeascu Alex., Dna Valeria Vlaicu, Popoviciu Trăian, Barbu Valeria, Bucurenciu Nicodim, Clahm Mayer Hager, Motiu Ioan.*

### Két érdekes kép



**Muskat arab szultán Londonba érkezett.** Képünk a londoni szálloda előtt készült az egzotikus uralkodóról, amikor a Buckingham palotába indult, hogy látogatást tegyen az angol királynál.



**Fritz Setinger** a svájci Olimpia bizottság megbízásából Londonból gyalog indul Tokióba, hogy az ottani Olimpiád megnyitására, 1940 szeptemberére odaérkezzen. A kíséretében levő hölgy természetesen nem teszi meg ezt az utat s csak a londoni utcákon kíséri végig, noha — életutján is nyilván elkísérné...

# Zarándokvonat a nemzetközi eucharisztikus kongresszusra Budapestre

## Utlevél nélkül! május 24-től 29-ig. :: Jelentkezni lehet minden Utlevél nélkül! plébánián. :: Jelentkezési határidő április 10.

**A Szigligeti Társaság Kistaludy estéiye.** A Szigligeti Társaság április 10-én, vasárnap délután 5 órakor a református leánygimnázium dísztermében felolvasó-estélyt tart a következő műsorral: 1. Kistaludy Károly születésének 150-ik évfordulója alkalmából a költő életét és munkásságát ismerteti Perédi György alelnök-főtákar. 2. Révay Károly: Román költők. Fordítások (Eminescu, Suluțiu, stb.) 3. Kallós Klára: novelláit olvassa fel. 4. Horváth Imre: verseiből ad elő. 5. Székely Gyula: vál. tag elbeszélését olvassa fel. 6. Ambarus Géza: r. tag verseiből ad elő. Belépődíj nincs. Mindenkit szívesen lát és ezután meghív a Társaság elnöksége.

**PITTSBURGBAN TÖMEGESEN GYÁRTJAK AZ ACÉLHÁZAKAT.** Newyorkból jelentik: A pittsburgi acélvállalat megkezdte az acélházak tömeggyártását. A házak falai, tetjeje és mennyezete, az ablakok és ajtók keretei acéllemezekből készülnek, amelyeket tetszés szerinti színre lehet zománcolni. A homlokzat huszonötféle stílusban készül. Az alkatrészeket gépkocsin szállítják a telekre, ahol néhány óra alatt „felépül” a négy-, öt- vagy hatszobás lakóház.

**Leleplezték Párizsban a ruhatervek tolvaját** Párizsból jelentik: A nagy francia divatcégek már régóta panaszkodtak amiatt, hogy ruhaterveiket ügyesen megszervezett bűnszövetkezetek lemásolják a külföldön olcsó pénzért áruba bocsátják. A szabóipar körében elsősorban ennek tulajdonították a francia „haute couture” anyagi válságát. A francia iparvédelmi szövetség titokban nyomozást indított, ami váratlan eredményekhez vezetett. Az egyik lap jelentése szerint sikerült lerántani a leplet a divattervtolvajok egyik legnagyobb központjának tevékenységéről. A szervezet a Champs-Élysées közelében egy előkelő magánlakosztályban ültette fel a főhadiszállását. Tagjai beférkőztek a nagy divatcégek szalonjaiba, megjelentek valamilyen divatbemutatón s bár az ellenőrzés mindenütt szigorú, villámgyors vázlatokkal, sokszor csupa puszta emlékezet útján, megrögzítetik az új divattervek vonalait. A leleplezett központban a francia cégek kizárólagos tulajdonában lévő több ezer divattervrajzot, kélmemintát s anyagösszeállítását foglaltak le. A szervezet igen pontos üzleti könyvelést vezetett s a rendőrség már ismeri a külföldi kapcsolatokat is.

**A TÁVOLBALÁTÁS TÖKÉLETESÍTÉSE.** Berlinből jelentik: A berlin-lipcsei távolbalátási szolgálat kábelén a képek és a hozzájuk tartozó párbeszédreken kívüli egyidejűleg harminc távbeszélgetést lehet továbbítani. Ezt a rendszert rövidesen annyira tökéletesítik, hogy kétszáz beszélgetést tudnak majd egyszerre lebonyolítani ugyanazon a vezetéken.

\* **A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezek a** hálműködés és gyomorerésztés zavaraihoz eredmények, gyakran már egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűviz használata után is megszűnnek. Kérdezze meg orvosát.

**PATKÁNYPÁNIK ATHÉNENBEN.** Athénből jelentik: Brahami városnegyedben annyira elszaporodtak a patkányok, hogy már az utcát is ellepik, sőt több ízben megtörtént, hogy gyermekeket vagy tehetetlen öregeket meglámádtak és megharaptak.

**DETEKTIV-EGYETEM.** Londonból jelentik: Az angol főváros közelében lévő Chesnut városkában a világ első detektív-egyetemét állítják fel. A detektív-egyetemet a Scotland Yard létesíti és itt képezik ki ezentúl a brit világbirodalom összes detektívjeit. A jövőben csak az lehet angol detektív, aki nyolc felével töltött ezen a büntügyi főiskolán. Az egyetem tanárai fizikusok, kémikusok, orvosok és régi bevált detektívek lesznek. Külön előadásokon mutatják majd be a legújabb ujjlenyomat-eljárásokat, valamint az egész újszerű fül-nyomatokat. A gyakorlati kiképzést a Scotland Yard vállalja. A nagy büntügyi eseteket felderítés után szeminaryumi gyakorlatok keretében a hallgatók előtt újból lejátszák.

## Utasítások az április 14-iki passzív légvédelmi gyakorlatokhoz

Április 14-én Oradeán és a megye területén passzív légvédelmi gyakorlatokat tartanak, az alábbiakban a közönség tájékoztatására utasításokat közlünk.

### A KÜLSŐ KIVILÁGÍTÁS.

Az jelzett napon csupán a forgalomhoz feltétlenül szükséges külső világitást szabad használni, továbbá a közrend és a folyamatban levő munkálatok elvégzéséhez szükséges világitást. Az égők számát szigorúan a minimumra csökkentik, intenzitásukat pedig a lehetőségek szerint korlátozzák. A közutakban, ahol a külső világitás vegyes, azaz gáz és villany, minden világitó eszközt, amely a épületeken kívül van, felső részén és oldalt fekete vászonnal kell bevonni a fénysugarak felfogására, hogy a levegőből ne lehessen látni a fényeket. Az üvegeket, villanykörteket s gömböket kék színre kell festeni, oly módon, hogy csupán kis gyenge fénysugarat bocsásson ki. Gázlámpák vagy villanylámpák alatt az aszfaltot fénytelen sötét fekete anyaggal borítják be (hamu, korom, stb.), hogy a fény kisugárzását megátolják.

### A BELSŐ VILÁGÍTÁS.

Az épületeknek azokat a részeit, melyek a külvilág felé nyílnak (ajtó, ablak, padlás-ablak, világitó-ablak) el kell sötétíteni. E célra alkalmas a redőny, függöny, fekete papír és zsalu-gáter.

Ezen előírások épp úgy alkalmazandók az utca felé, mint az udvar felé nyíló ablakokra és egyéb nyílásokra. A szállodák, áruházak, kávéházak tükrö-ablakait kék színre kell festeni, hogy a fény-csillám átetszően üssön át. Hasonlóképpen kell ellátni ezeket az ablakokat a már fentebb vázolt, könnyen mozgatható, elsötétítő eszközökkel. Az üzletek kirakait csupán gyengén kell világitani és vastag pepírral befedni. A gyárak kéményeit olyan módon kell befedni, hogy a szikrák kipattanását felülről ne lehessen észrevenni. A szállodákban minden szobában

figyelmeztető iratokat kell kifüggeszteni, hogy a vendégeknek eszükbe juttassák az előírt rendelkezések betartását. Általában az összes fentebbi rendelkezéseket az alkony beálltával életbe kell léptetni s az intézkedéseket a helyi hatóságok és a csendőrség fogja ellenőrizni.

### A KÖZLEKEDÉSI ESZKÖZÖK.

A köz-, vagy magántulajdonban levő gépkocsik fényszóróinak használata tilos, hogyha elkülönített üzemek közelében állomásoznak. Ebben az esetben a közlekedési eszközök reflektorainak üveg burkolatát kékre kell festeni, vagy leszerelhető lencsével kell ellátni, mely csupán vízszintes sugarakat bocsát ki. A gépkocsik sebességét 12 kilométerre kell csökkenteni. Az autók világitásának lecsökkentése miatt a vezetők fokozott figyelmet tanúsítsanak, nehogy közlekedési balesetekre kerüljön sor.

### INTÉZKEDÉSEK VESZÉLJES ESETÉN.

Az ellenséges repülőgépek közeledése esetén a katonai hatóságok elrendelik a besötétítést. A polgári hatóságok, az üzemek vezetői és a lakosság haladék nélkül végre kell hajtsa a kapott intézkedéseket. A besötétítés elrendelését a községi hatóságok vagy az üzemek vezetői egyelőre megbeszélte figyelmeztető jelzéssel hozzák a lakosság tudomására.

A besötétítési jelzés után a kirakatok fényeit azonnal el kell oltani. Az ablakok és a többi külső nyílások besötétítését ellenőrizni kell, a külső világitást teljesen el kell oltani s köz-hivatalokba csupán a feltétlenül szükséges világitást kell használni.

A gázzal világitott városok hatóságai a besötétítés érdekében igénybevehetik a helyi rendőrség vagy a tűzoltók segítségét. Szükség esetén a lakosság szolgálatát is kérhetik.

A gyakorlat végeztével a hatóságok ugyanolyan jellel hozzák a közönség tudomására, hogy a világitást ismét felgyújthatják, mint amilyen a besötétítést elrendelték.

## Nagyheti lelkigyakorlatok és szertartások az oradeai premontrai templomban

Április 10-én, Virágvasárnap barkaszentelés lesz a templom melletti udvarban s onnan körmenetileg visszatérés a templomba. Mivel a szertartás körmenet és a Passió éneklése hosszabb időt vesz igénybe, az utolsó mise ezen a napon nem fél 11-kor, hanem később fél 12-kor lesz.

Április 10-én kezdődik a premontrai templomban a nagyheti lelkigyakorlat.

Április 10-én, 11-én, 12-én és 13-án este fél hétkor szentbeszéd.

Április 11-től április 16-ig reggel fél hétkor szentmise. Utána mindennap elmélkedés.

Nagyszombán, Nagycsütörtökön és Nagypénteken délután fél 4-kor Jeremiás siralmi.

Nagycsütörtökön, Nagypénteken és Nagyszombaton a szertartások reggel 8 órakor az elmélkedés után lesznek.

Nagypénteken délután 2-től 3-ig elmélkedés Krisztus hét szaváról, este 6 órakor szentbeszéd, utána keresztút.

Nagyszombaton délután fél ötökor feltámadási körmenet.

Április 24-én, Fehérvasárnapján a premontrai rend visszaállításának emlékére Szentségimádás.

### FIGYELEM!

A legjobb, a legkeresettebb és leggyorsabb tégla az „AS” tégla Gyárbán kapható. Serac Auré — fiul Oradea.

Gyári telefon 19-52.

Lakás telefon 16-77.

## Hozzájárulás a határerődítmények költségeihez

A bihormegyei prefektura felhívja az alant felsoroltakat, hogy április 9-én délután 5 órakor a határerődítmények hozzájárulási megbeszélésén jelenjenek meg:

Szabó György, Fleisner Izidor, Weisz Zsigmond, Cociubel Alexandru, Lehoczky József, Hízsnyán János, Balog Mihály, Dionisie Macavei, Végh József, Bördás Imre, Erdős Ferenc, Jakob Márton, Szabó Ferenc, Berinde Mihai, Cicortas Teodor, Korbács Károly, Bartha János, Szabo Gyuláné, Bradea Gheorghe, Buda Péter, Nánási Károly, Eszenyi Eszter, Composesoratul urbarial Venetia, Nitó Lajos, Freifeld Lajos, Duta Dimitrie, Boros Imre, Tóth Zsigmond, Panea Dimitrie, Banca Industria, Papp János, Bica Stefan, öv. Kántor Imréné, Tikos Andrei, Feliczidesz Lajos, Muszka János, öv. Lőrincz Jakabné, Slnkai Imre, Stokker Balázs, Balogh József, Rác András, Szabo József, Friedenberger Dávid és neje Malek Blanca, Bogdan Gheorghe, Boros József, N. Verő, Morar Dimitrie, Gyurkovits Lajos, Vád. Popa Constantin, Vád. Todor Florian, Veres Imre, Maier József, Lőrincz Jakab, Csordás József, Tátrai Sándorné, Tóbiás Józsefné, Fogas Liviu, Mészáros Lajos, Schvartz Abraham és neje, öv. Danyalegi Mártonné, Szabó Gábor, Penyák Ferenc, Căntana Teodor, Gyöngyösi Imre, Vasadi János, Balogh József, Barna János, Oláh János, öv. Szegecs Jánosné, Pașcu Vasile, Suhányi József, O. Páll Ferenc, Laborszky Lajos, Barbonta Ioan, öv. Reiser Ferencné, Simon Ferenc, öv. Herczeg Józsefné, Steiner József, Pogan Ioan, Chaiu Léb Herskovits si sotia, Vass Adolf, Schlomovits Izidor, Szántó József, Tona Constantin, Drimer Dezső, Grück Terézia, Grünvald Testvérek, Grünfeld Jenő, öv. Izsák Mihályné, Blum Izsák, Weisz Izrael Kiss Mihály, Rózsa Sándor, Farkas János, Salamon Sámuel, Groszmann Aladár, Lucskai Gyula.

# LEGUJABB

## A barcelonai kormány Spanyolország egymillárd aranyfranknyi letétjét kéri a Francia Banktól

A Francia Bank elenzi a letét kiadását, mert a Franco-kormány teljes ura omrajutását várja

Párizsból jelentik: A barcelonai kormány — mint az *Action Française* értesül — azzal a kéréssel fordult a francia kormányhoz, hogy bocsássa rendelkezésére azt a körülbelül egymillárd arany frank értékű arany-tartalékot, amelyet a Spanyol Nemzeti Bank különböző kölcsönei biztosításaként még 1934-ben letétbe helyezett a Francia Banknál. A lap szerint

Blum miniszterelnök hajlandó volna eleget tenni a kérésnek, a Francia Bank azonban a leghatározottabban ellenzi a hatalmas aranykészlet kiszolgáltatását és azzal érvel, hogy Franco-kormányja joggal megtagadhatná a szobanforgó kölcsönök visszafizetését, ha a francia kormány az aranybiztosítékot kiszolgáltatná a barcelonai kormánynak.

## A francia Néprfront bomlás előtt

A képviselők az éjszakai pénzügyi vitáját rövid elnapolással folytatják. Időközben a kormány erőszaktekintet tesz, hogy a többséget összekovácsolja. — A sajtó szerint a kormánybuktás kétségtelen

Párizsból jelentik: A francia kamara tovább folytatja a pénzügyi javaslat vitáját. A kormány valószínűleg azért kérte az éjszakai vita során az ülés elnapolását, hogy időközben új erőszaktekintet tegyen a Néprfront szétbomló többsége összekovácsolására. Híre járt, hogy a pénzügyi javaslatot esetleg nem is terjeszti a kormány a szenátus elé. Az eddigi képviselőházi vita külső jeleiből mindinkább valószínűnek látszik, hogy a radikális szocialisták két egyenlő részre oszlanak, s a már régóta elégedetlen jobbszárny a Néprfront ellen szavaz. Ha ez az eset áll elő, úgy lehetséges, hogy Blum a szavazás után rögtön benyújtja kormányának lemondását. A sajtó kétségtelennek tartja, hogy a kormány sorsa meg van pecsételve.

Párizsból jelentik: A sajtó élénken foglalkozik a keddi „nagy keleti értekezlettel”,

amely *Paul-Boncour* külügyminiszternél folyt le. Az értekezleten igen érdekes általános vita zajlott le azokról a kapcsolatokról, amelyek Lengyelországot, Csehszlovákiát, Romániát és Szovjet-Oroszországot egymáshoz fűzik. Megvitatották a katonai segélynyújtással kapcsolatos kérdéseket is, így a lengyel-román katonai szövetség ügyét.

*Paul-Boncour* kijelentette, hogy egyelőre megfontolás tárgyává teszi a dolgokat és a hét folyamán újabb értekezletre hívja össze a francia diplomatákat.

A „*Jour*” figyelmezteti a külügyminisztert, hogy Közép-Európában ne támaszkodják a szovjetre, mert azt Közép-Európában nemkívánatos elemnek tartják. Franciaországnak közép-európai szövetségeit csak úgy szabad átesoportositania, ha teljesen lerázza a szovjet befolyást.

## Ongyilkosságot követett el Buzdugan Alexandru az aranycsempészési ügy egyik szereplője

A fővárosi lapok rendkívüli kiadásban közlik. — Xeni letartóztatása is élénken foglalkoztatja a főváros közvéleményét

Bucuresti. Saját tud. A „*Curentul*” szerda déli rendkívüli kiadása közli, hogy Alexandru Buzdugan, volt követ, Calea Victoriei 112. szám alatti lakásán öngyilkos lett. Buzdugan szintén bele volt keverve az ismeretes aranycsempészési ügybe. Az éjszakát az ügyészségen töltötte, ahol kihallgatták és szembesítették az aranycsempészési ügy többi vádlottjával. Buzdugan ellen nem bocsátottak ki letartóztatási végzést, az ügy mégis annyira megviselte, hogy eldobta magától az életet.

A főváros közvéleményét élénken foglalkoztatja Xeni letartóztatása. A déli lapok megindító részleteket közölnek a letartóztatás körülményeiről. Xeni, amikor kijött a vizsgálóbírótól, aki közölte vele a letartóztatási végzést, nagyon levertenek látszott és keresztet vetett. Az utolsó percig nem udta elhinni, hogy valóban letartóztatásba kerül. Az épület előtt várakozott reá sofőrje a gépkocsival. Xeni úgy tett, mintha nem is látná és a saját gépkocsija helyett a közös rabszállító autóbába szállt be, amely társaival együtt a vacsorai fogházba szállította.

## Két napon belül előzetes aláírásra kerül az angol-olasz egyezmény

Chamberlain és Mussolini találkoznak. Az olasz és az angol király kölcsönös látogatást tesz egymásnál.

Milánóból jelentik: A „*Corriere della Sera*” nagy feltűnést keltő értesülést közöl az angol-olasz tárgyalások sikeréről. A lap megerősíti azokat a londoni híreket, hogy az angol-olasz egyezményt két napon belül Rómában parafálják. Majd azt az értesülést közli, hogy Chamberlain miniszterelnök rövidesen ellátogat Rómába Mussolinéhoz és ezt követően kölcsönösen királylátogatás lesz: az angol király Rómába, az olasz király Londonba látogat el.

## A háboruba lépés 21-ik évfordulóján Amerika ünnepet tartott

A békebarátok egyesületei kiáltványt adtak ki az európai háboruba való beavatkozás ellen.

Washingtonból jelentik: Amerika szerdán ünnepelte a háboruba való belépés 21ik évfordulóját. Ezalkalommal az amerikai békebarát egyesületek kiáltványban követelik, hogy Amerika helyezkedjék a teljes elszigeteltség álláspontjára és gondosan óvakodjék attól, hogy belesodródjék egy európai háboruba, melynek ma aggasztó jelei mutatkoznak.

### Főtisztelendő Plébánia Hivatal

Tisztelettel értesitem az összes Főtisztelendő plébánia hivatalokat és más egyházi intézményeket, hogy férjem halála után nagymultú építési irodájának vezetését sajátmagam vettem át és azt férjem általánosan ismert, becsületes munka-szellemében kipróbált szakembereimmel és tökéletes szakmai felszereléssel irányítom. Továbbra is elvállalok és végrehajtok mindenféle szakmába vágó munkát, ha templomot, iskolát vagy más egyházi épületet kell építeni, átalakítani, tartozni. Megkeresésre, saját költségemen szakemberem a helyszínre utazik. További szíves pártfogást kér

ÖZV BALINT DANIELNE

Oradea, Str. Delavrancea 32.

JÖJJÖN TAVASSZAL ITALIÁBA. A Magyar Lapok ezidei nagy olaszországi társasutazását az Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze. Ez a társasutazás valóban eseményszámba megy és mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szerényebb anyagiak fölött rendelkezők is, minden nagyobb megerőltetés nélkül részt vehetnek.

## Apróküldetések

### Alkalmazás

**Gazdasszony,** háztartásvezető állást, főzést vállalok. Burikné, Oradea, Str. Ciorogariu 11. Házmeesternél.

**Szabászt,** vagy tűzőnőt, felvesz Török Aladár cipészmeester, Sighisoara, Str. Reg. Ferdinand.

### Adás-vétel

**Veszek** aranyat, ezüstöt, briliántot. Herbst ékeszerűruház, Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 3.

**1 liter** gyógyvörös bor 14 lei. Jó Lajos fűszerüzletében, Oradea, Str. Take Jonescu 24. szám.

**Jégszekrény** háztartásalkalmatosság, vasluga eladó. Oradea, Delavrancea-utca 12. háztulajdonosnál.

**Keresek** megvételre, lehetőleg a Nilgész-telepen egy kis családi házat, kerttel. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja.

**Használt,** de jó állapotban levő sötétkék szövet kosztüm kisebb termetre eladó. Cim a kiadóban.

**Förster** angol, Wirth, Stingl, új állapotban levő zongorák, bizomány feláron eladó. Sterberg, Oradea Reg. Ferdinand 13.

**Eladó** bőrdérmű, bérházak, magánházak, telkek szőlők villalakkással, földbirtokok. Bármilyen ingatlan adásvételét megbízható pontossággal intézi el Kortsmáros László ingatlanirodája, Oradea, Str. Pasteur 13. Telefon 85.

**Pedálos** cimbalom, jutányosan eladó. Oradea, Str. Nicolae Jiga 38.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körtorgőpőpőn Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5

### Lakás

**Kiadó** május 1-re 3 szobás előszobás, fürdőszobás lakás, mellékkeliségekkel. Strada Petőfi 24. — Ugyanott eladó egy házhely 19 méter fronttal.

**Kiadó** májusra 2 szoba teraszos modern kertű lakás. Oradea, Str. Delavrancea 10. szám.

**Kiadó** május elejére modern külön bejáratu garzon lakás, Oradea, Str. Delavrancea 40. Érdeklődni: Serac Aurel Oradea, tüzőlő lakatya. — A lakás megtekinthető 11—12 és 3—5 óra között.

**Külön** bejáratu butorozott szoba, fürdőszoba használatra kiadó. Oradea, Str. Vlahută No. 63.

**Kiadó** május 1-re 2 szobás, előszobás utcai lakás, mellékkeliségekkel. — Oradea, Str. Axenta Sever 13. szám.

**Kiadó** 2 szoba, előszoba, konyha, mellékkeliségekkel, május 1-re. Oradea, Str. Pasteur No. 37.

### Különélle

**Zongora,** kitűnő, bérbeadó, pázsitnyírógép, hintaszék eladó. Cim a kiadóban.

**Kovács segédet** felveszünk, Oradea, Str. Vasile Conta 2.

**Katalin-telepi** háziszóttas áruk megrendelhetők a Szent Vince intézetben. Folyószóra alkalmas juttatásnyelvek; tavaszi kabátok, strapa ruhának való gyapjuszövetek. Pepita szövet. Erős törülközők. Durva vászon. Finomabb vászon. Cingulus. Telefon: 612.